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РИМСКИ ПУТ VIA MILITARIS У 

ДАВИДОВЦУ КОД ВРАЊА
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Сажетак: Приликом заштитних археолошких
ископавања локалитетаДавидовац – Градиште,
југозападнатрасиаутопутаЕ75,Коридор10–
јужни крак, у дужини од 120 m. откривен јe део
римског пута ширине 7, 70 m. Пут се пружао у
правцусевероисток–југозападипредстављадео
ницупутаNaissusScupi.Пролазиојекрозримско
насеље, мансију, чији су остаци и некрополе от
кривене на налазишту у Давидовцу. Овај пут се
може идентификовати као Via militaris који је
долиномМораве и Вардара повезивао Подунавље
са Егејом. На основу археолошких налаза пут у
Давидовцу семоже датовати у 3.–4. век, а кори
штенједо5.–6.века.
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Abstract:Intermsoftherescuearchaeologicalexcava
tionsofthesiteDavidovac–Gradište,SWinthehighway
E75,Corridor10–Southernbranch,apartoftheRoman
road,7,70mwide,wasdiscoveredinthelengthof120m.
The road,which ran inNE– SWdirection, had repre
sentedapart of the communicationNaissus–Scupi. It
had passed  through the Roman settlement, mansio,
whichremainsandnecropolishavebeendiscoveredinthe
site ofDavidovac. This road could be identiied as Via
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Ар хе о ло шким ре ког но сци ра њи ма М. Јо
ва но ви ћа ше зде се тих го ди на 20. ве ка у 
ата ру се ла Да ви до вац код Вра ња, кон
ста то ван је ви ше сло јан ар хе о ло шки 

ло ка ли тет из вре ме на брон за ног и гво зде ног до ба, 
хе ле ни стич ког, рим ског и ра но ви зан тиј ског пе ри о
да (Јо ва но вић 1966) (cл. 1).

Ови по да ци де ли мич но су по твр ђе ни ре ког но
сци ра њи ма која су реализовали ку сто си ар хе о ло
шке збир ке На род ног му зе ја у Вра њу, А. Бу ла то ви
ћа и Г. Ми тро ви ћа, од 1996. до 2007. го ди не.  М. 
То мо вић и С. Фи да нов ски су до пу ни ли по сто је ће 
по дат ке о ар хе о ло шком на ла зи шту у Да ви дов цу 
при ли ком еви ден ти ра ња ло ка ли те та угро же них из
град њом ауто пу та Е 75 (де о ни ца Ниш – гра ни ца са 
БЈР Ма ке до ни јом) 2002. го ди не.Та да су из дво је на 
три на ла зи шта у се лу Да ви до вац: 1. Да ви до вац – 
Се ве ро и сток, ко је об у хва та се ве ро и сточ ну пе ри фе
ри ју се ла и ши ри се ка за па ду ка се о ској цр кви и 
гро бљу, опре де ље но као рим ска не кро по ла; 2. Да
ви до вац – Гра ди ште, ју го за пад но од се ла на бла гој 
уз ви ши ци (око 400 m над мор ске ви си не), опре де
ље но као рим ско на се ље и не кро по ла и Да ви до вац 
– Ју го за пад, на ста вак прет ход ног на ла зи шта ка ју
го за пад ној пе ри фе ри ји се ла, на па ди ни ко ја се од 
Гра ди шта спу шта ка ле вој оба ли Ју жне Мо ра ве, где 
је кон ста то ва на ка сно ан тич ка не кро по ла са зи да
ним гроб ни ца ма (То мо вић, Фи да нов ски 2005).

У пу бли ка ци ји Г. Ми тро ви ћа Катлогметала I, 
ме ђу ме тал ним пред ме ти ма из ар хе о ло шке збир ке 
На род ног му зе ја у Вра њу зна чај но ме сто за у зи ма ју 
на ла зи из Да ви дов ца. Ово ар хе о ло шко на ла зи ште 
аутор с пра вом свр ста ва ме ђу нај ва жни је ан тич ке и 
ра но ви зан тиј ске ло ка ли те те на те ри то ри ји Врањ
ског му зе ја (Ми тро вић 2010). На осно ву слу чај них 

на ла за,  ко ји се чу ва ју у На род ном му зе ју у Вра њу, 
прет по ста вља ло се да је по ме ну ти ло ка ли тет ви ше
слој но, мул ти кул тур но ар хе о ло шко на ла зи ште са 
ви ше  хо ри зо на та жи во та, ко ји се мо гу да то ва ти у: 
1. сред ње и по зно брон за ног до ба, 2. гво зде но до ба 
(хал штат и ла тен), 3. рим ски пе ри од (1–5. ве ка) и 
ра но ви зан тиј ски пе ри од (6–7. ве ка) (Бу ла то вић 
2007; Ми тро вић 2010). О по сто ја њу рим ске не кро
по ле на ло ка ли те ту Да ви до вацГра ди ште, осим зи
да не гроб ни це кон ста то ва не ар хе о ло шким ре ког
но сци ра њем 2002. го ди не на око 30 m 
се ве ро за пад но од ауто пу та, све до чи над гроб ни 
спо ме ник из ата ра се ла Срп ска Ку ћа (Pe tro vić 1979, 
no 121)1 и фраг мент над гроб не сте ле од бе лог мер
ме ра, от кри вен при ко па њу те ме ља за ку ћу у се лу 
Да ви до вац, ју го и сточ но од ауто пу та (по тес Но во 
на се ље) са да у му зе ју у Вра њу.2

Будући да се се ло Да ви до вац на ла зи у нај ши рем 
де лу Врањ ско – бу ја но вач ке ко тли не (ши ри не око 2 
km), прет по ста вља ло се да је на овој ло ка ци ји у 
кон ти ну и те ту по сто ја ла ве ћа фор ти фи ка ци о на и 
ур ба на агло ме ра ци ја од по зног брон за ног до ба до 
ра но ви зан тиј ског вре ме на, у пе ри о ду од два ми ле
ни ју ма (од 14–13. ве ка п.н.е. до 6–7. ве ка н.е.). 

Ипак, у ата ру се ла Да ви до вац, до 2011. го ди не, 
ни ка да ни су вр ше на ар хе о ло шка ис ко па ва ња. 

Ар хе о ло шки ин сти тут из Бе о гра да ре а ли зо вао је 
2011. го ди не за штит на ис ко па ва ња на ло ка ли те ту 
Да ви до вац – Гра ди ште – Ју го за пад у окви ру си сте
мат ских за штит них ар хе о ло шких ис тра жи ва ња на 
тра си ауто пу та Е 75, Ко ри дор 10 – ју жни крак.3 Ова 

1 Над гроб ни спо ме ник Ул пи ји Ан ди ји од пла ви ча стог мер ме ра 
от кри вен је 1890. го ди не у ата ру се ла Кра ље ва Ку ћа, са да Срп ска 
Ку ћа, ко ји об у хва та ју жни део ло ка ли те та Да ви до вац  Гра ди ште, а 
ви део је и пре пис по слао Ни ко ли Ву ли ћу, Или ја Је лић, ца ри ник из 
Ри стов ца.  Сте ла је 1900. го ди не по ста вље на ис пред згра де Ца ри не, 
ко ја се на ла зи у ју го за пад ном де лу се ла Да ви до вац (Но во на се ље), 
на ста ром пу ту за Бу ја но вац, али је ка сни је не ста ла.

2 У ју го за пад ном де лу Да ви дов ца (Но во на се ље), из ме ђу ауто пу та 
и ста рог пу та за Бу ја но вац, при ли ком ко па ња те ме ља за но ву ку ћу 
у свом дво ри шту, на ду би ни од око 2 m, ме шта нин Пет ко Не дељ
ко вић от крио је над гроб ну сте лу од бе лог мер ме ра, ди мен зи ја 2 х 
1, 40 m (?), ко ју је раз био и узи дао у бе тон ски те мељ ку ће. По што 
су ин фор ми са ни о овом слу ча ју, ку сто си На род ног му зе ја у Вра њу, 
Го ран Ми тро вић и Алек сан дар Бу ла то вић, од у зе ли су је ди ни пре
о ста ли фраг мент спо ме ни ка, ко ји се са да на ла зи у стал ној по став
ци му зе ја. Будући да је нат пи сно по ље сте ле, уокви ре но вре жом са 
бр шља но вим ли шћем,  по де ље но на два де ла сти ли зо ва ним јон
ским сту би ћем, нај ве ро ват ни је се ра ди о двој ном над гроб ном 
спо ме ни ку. Спо ме ник ни је пу бли ко ван.

3 За штит ним ис ко па ва њи ма од 22. ав гу ста до 17. де цем бра ру ко
во ди ла је др Со фи ја Пет ко вић, на уч на са рад ни ца Ар хе о ло шког 
ин сти ту та у Бе о гра ду. Струч ну еки пу чи ни ли су др Алек сан дар 
Бу ла то вић и др На та ша Ми ла ди но вићРад ми ло вић  Ар хе о ло шки 
ин сти тут у Бе о гра ду, Мир ја на Глу мац  На род ни му зеј у Бе о гра ду, 
др Мла ђан Цу њак  За вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре у Сме де
ре ву, Ра до ван Пе тро вић  За ви чај ни му зеј у Ја го ди ни, Ма ри ја Јо
ви чић и Игор Јо ва но вић  Му зеј ру дар ства и ме та лур ги је у Бо ру, 
Је ле на Жи ва но вић  Му зеј гра да Бе о гра да, Ива на Гру јић, др Сла
во љуб Га цо вић, Пе тар Сте ва но вић, Ни ко ла Ра ди но вић и Емил 
Ца бу нац  ар хе о ло зи, Со ња Ву ко вић  ар хе о зо о лог, Ни ко ла Иван
ко вић и Не над Си мо но вић  инж. ар хи тек ту ре, Зо ран Јан ко вић  
исто ри чар умет но сти, Љи ља на Му жде ка, Дра ги ца Би зјак, Ми ли
ца Ми тић, Ма ри ја Јо вић, Не ма ња Мар ко вић, Бран ко Алек сић, 
Не над Ва со вић, Гли гор Да ко вић и Са ша Жи ва но вић  сту ден ти 
ар хе о ло ги је. 

Cл. 1. Положај села Давидовац у Врањско-бујановачкој котлини

Fig. 1. Position of village Davidovac in Vranje – Bujanovac valley

Софија А. Петковић
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за штит на ис ко па ва ња вр ше на су у зо ни екс про при
ја ци је, ју го за пад но од се ла Да ви до вац, са обе стра не 
ре ги о нал ног пу та Ниш – гра ни ца са БЈР Ма ке до ни
јом, де о ни ца Вра ње – Бу ја но вац. Део ар хе о ло шког 
ло ка ли те та у зо ни екс про при ја ци је пру жао се у 
ду жи ни од 1.025 m,  док му је ши ри на ва ри ра ла од 
35 до 50 m, што чи ни по вр ши ну од око 41.000 m2.

За штит ним ар хе о ло шким ис ко па ва њи ма по
твр ђе не су го то во све го ре на ве де не прет по став ке. 
На по вр ши ни од око 2.800 m2, ис тра же ној у зо ни 
екс про при а ци је са обе стра не ауто пу та на ло ка ци
ји Да ви до вац – Гра ди ште – Ју го за пад, от кри ве ни 
су тра го ви пра и сто риј ске фор ти фи ка ци је и на се
ља с кра ја брон за ног до ба, де ло ви рим ског на се ља 
из 3.ве ка н.е. са јав ним ку па ти лом (thermae), део 
рим ске не кро по ле спа ље них по кој ни ка ти па Ма ла 
Ко па шни ца – Са се I  из 2–3. ве ка н.е. (42 гро ба),  
део ка сно ан тич ког на се ља и не кро по ле из 4–5. 
ве ка н.е. (63 гро ба ин ху ми ра них по кој ни ка у ци
ста ма од те гу ла) и уса мље ни ра но ви зан тиј ски гроб 
рат ни ка, са хра ње ног са вој нич ком опре мом, из 
пр ве по ло ви не 7. ве ка н.е. Осим то га, ова ис ко па
ва ња из не дри ла су оби ље по крет них ар хе о ло шких 
на ла за, ме ђу ко ји ма три брон за но доп ске по су де из 
јед не култ не ја ме, 50 це лих рим ских по су да, 590 
рим ских брон за них нов чи ћа, из у зет ну ре љеф ну 
опла ту од ко сти, нај ве ро ват ни је из ра ђе ну у Алек
сан дри ји, са ми то ло шком сце ном усну ле Ари јад не 
окру же не са ти ри ма. 

Ипак, нај ве ће из не на ђе ње за штит них ар хе о ло
шких ис тра жи ва ња на ло ка ли те ту Да ви до вац – Гра
ди ште – Ју го за пад је от кри ће де ла рим ског пу та Via
militaris дуж ко га су фор ми ра на по ме ну та на се ља и 
не кро по ле из рим ског и ка сно ан тич ког пе ри о да.  
Оста ци овог пу та от кри ве ни су ју го за пад но од се ла 
Да ви до вац, са  ју го и сточ не стра не ауто пу та, пре ма 
ле вој оба ли Ју жне Мо ра ве, у сон ди 55. (cл. 2).

Пут је пот пу но от кри вен у ду жи ни од 12 m, а 
си сте мом кон трол них ро во ва, прав ца се ве ро и сток 
– ју го за пад и се ве ро за пад – ју го и сток (сон да 56) 
ис пра ћен је ка се ве ро и сто ку у ду жи ни од 120 m. 
От кри ве ни део ове ко му ни ка ци је пру жа се у прав
цу се ве ро и сток – ју го за пад. Ши ри на пу та са гра
нич ни ци ма из но си 7,70 m (cл. 3). Пут је кон стру и
сан пре ма пра ви ли ма рим ског гра ди тељ ства 

(Mar gary 1973; Che val li er 1976; Adam 1994; Da vi es 
Hugh 1998): у ис ко пан ров, ко јим је пут тра си ран 
(agger), на сут је слој на би је не гли не, ко ји је чи нио 
чвр сту осно ву (statum). Сре ди шњи  слој на си па 
(rudus), са чи њен је од реч ног пе ска и шљун ка, док је 
по след њи слој (nucleus) из ра ђен од ло мље ног ка ме
на и облу та ка ве за них креч ним мал те ром (cл. 4)

По пло ча ње пу та (summum dorsum) са мо је де ли
мич но са чу ва но, а чи не га ка ме не пло че и пло ча сто 
реч но ка ме ње (cл. 5). По вр ши на пу та на си па на је 
реч ним пе ском, ко ји је по пу ња вао жље бо ве и не
рав ни не из ме ђу ка ме ња по пло ча ња (cл.6). Ивич ња
ци (гра нич ни ци) пу та са чи ње ни су од ни за при те
са них ка ме них бло ко ва (cл. 3–4).

Та ква кон струк ци ја ис ти че глав не аспек те рим
ског пу тар ства – пу те ви су гра ђе ни да одо ле ва ју 
оп те ре ће њу и кли мат ским усло ви ма, као и да пра те 
ге о мор фо ло шке и ге о ло шке од ли ке те ре на. При 
то ме, за из град њу су мак си мал но ко ри ште ни до
ступ ни при род ни ре сур си, у слу ча ју де о ни це у Да
ви дов цу реч ни ма те ри јал из Ју жне Мо ра ве, пе сак, 
шљу нак и ка мен из реч ног ко ри та (об лу ци).

Cл. 3. Римски пут у Давидовцу, сонда 55, са североистока

Fig. 3. Roman road in Davidovac, sounding 55, from NE

Cл. 4. Римски пут у Давидовцу, сонда 55, са југозапада

Fig. 4. Roman road in Davidovac, sounding 55, from SW

Cл. 2. Генерални план заштитних археолошких ископавања локалитета 
Давидовац – Градиште 2011. године

Fig. 2. General plan of the rescue archaeological excavations of the site 
Davidovac – Gradište in 2011
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По сто ја ле су че ти ри ка те го ри је рим ских пу те ва: 
1. viaepublicae–глав не ко му ни ка ци је јав ног ка

рак те ра, ко је је по ди за ла и одр жа ва ла рим ска др
жа ва;

2. viaemilitares–ко му ни ка ци је из вре ме на рим
ских осва ја ња, ко је је за сво је по тре бе гра ди ла и 
одр жа ва ла вој ска, а које су ка сни је, на ро чи то у 
цар ском пе ри о ду, пре ра ста ју у јав не пу те ве; 

3. viae vicinalis – ло кал ни пу те ви, ко ји по ве у ју 
прет ход не ка те го ри је ко му ни ка ци је, гра ђе ни и одр
жа ва ни од стра не про вин циј ских и му ни ци пал них 
(град ских) вла сти, као и упра ва ру дар ских обла сти;

4. viaeprivatae–ма њи ло кал ни пу те ви, гра ђе ни и 
одр жа ва ни од при ват них ли ца. 

Пут је на сре ди ни имао кон век сно из бо че ну по
вр ши ну, што је слу жи ло за оти ца ње во де са пу та у 
боч не јар ке. Ови ка на ли би ли су ши ро ки  око 0,90 
m и при бли жно то ли ко ду бо ки, ис пу ње ни там но 
мр ком гли но ви том зе мљом (муљ) у ко јој су на ђе ни 
ја ко усит ње ни фраг мен ти кров них те гу ла, фраг мен
ти ке ра мич ких и ста кле них по су да и жи во тињ ске 
ко сти. Та ко ђе, у ка на ли ма, као и на са мом пу ту, 
на ђен је ве ли ки број брон за них нов чи ћа, пре ли ми
нар но да то ва них од 2. до 4. ве ка.4 У пе ри од 3–4. 
ве ка мо гу се да то ва ти оста ли хро но ло шки осе тљи
ви на ла зи: лам па од пе че не зе мље и на кит од ста
кле не па сте (на ру кви ца и пер ла) (cл. 7).

Опи са ни оста ци рим ског пу та ука зу ју да се ра ди 
о ко му ни ка ци ји пр вог ре да ва жно сти, ко ја је по ве
зи ва ла Naissus (да наш њи Ниш) и Scupi (да на шње 
Ско пље), два зна чај на гра да у сре ди шту рим ске 
про вин ци је Гор ње Ме зи је (Moesia Superior), у ка
сној ан ти ци про вин ци ја ма Сре до зем на Да ки ја (Da
ciaMediterranea) и Дар да ни ја (Dardania) (cл. 8).

4 Чишћење и конзервација пронађених новчића је у току.

Cл. 5. Поплочање римског пута у Давидовцу, сонда 56, са југозапада

Fig. 5. Pavement of the Roman road in Davidovac, sounding 56, from SW

Cл. 7. Археолошки налази са римског пута у Давидовцу, 3–4. век

Fig. 7. Archaeological inds from the Roman road, 3rd - 4th centuries

Cл. 6. Римски пут у Давидовцу, сонда 55, са северозапада

Fig. 6. Roman road in Davidovac, sounding 55, from NW

Cл. 8. Римски путеви у Горњој Мезији (према Петровић 2007)

Fig. 8. Roman roads in Upper Moesia (according to Петровић 2007)

Софија А. Петковић
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Рим ско на се ље у Да ви дов цу пру жа ло се у прав цу 
се ве ро и сток – ју го за пад уз пут Viamilitaris у ду жи
ни од пре ко 1 km. На бр ду Гра ди ште, ре ког но сци ра
њем су кон ста то ва ни оста ци рим ског или ка сно а
тич ког утвр ђе ња. Ју го за пад но,  у под нож ју овог 
бр да, де ли мич но је ис тра же но по ме ну то на се ље са 
тер ма ма из 3. ве ка. Овај део на се ља ши рио се уз 
бла ге па ди не ка се ве ро за па ду. На се ве ро и сточ ном 
кра ју ло ка ли те та ис тра же ни су де ло ви ка сно ан тич
ког на се ља и не кро по ле из дру ге по ло ви не 4. и 5. 
ве ка. При то ме, ка сно ан тич ко на се ље, кој се пру жа
ло уз рим ски пут, не ги ра ло је рим ску не кро по лу 
спа ље них по кој ни ка. 

Све то ука зу је да је рим ски пут у Да ви дов цу при
па дао пр вој ка те го ри ји ко му ни ка ци ја, од но сно да је 
то део тра се Viamilitaris, ко ја је ле гиј ски ло гор на 
Ду нав ском ли ме су и глав ни град про вин ци је Гор ње 
Ме зи је, Viminacium по ве зи ва ла са ве ли ким гра до ви
ма у уну тра шњо сти про вин ци је, На и сом и Ску пијем, 
и да ље, до ли ном Вар да ра са су сед ном про вин ци јом 
Ма ке до ни јом (Macedonia) и гра дом Сто би. Овај ал
тер на тив ни, кра ћи пут од На и са до Ску пија, нај ве
ро ват ни је је на стао у вре ме До ми циј но вих ра то ва на 
Ду на ву.5 На и ме, из ме ђу Дач ких ра то ва овог им пе ра
то ра глав ни штаб рим ске вој ске на ла зио се у Ску
пију, ко ји су ујед но би ли и ло ги стич ки цен тар у за ле
ђу Ду нав ског ли ме са (Du ša nić 1996). Овај пут 
об но вљен је по чет ком 2. ве ка, за вла да ви не ца ра 
Ха дри ја на ка да је до био на зив Via Nova и по стао 
ко му ни ка ци ја јав ног зна ча ја, ко јом се од ви јао тр го

5 Постоји мишљење да је римски пут Naissus– Scupi трасиран на 
старијој, преримској комуникацији, као и да га је користила 
римска војска крајем 1. века п.н.е за освајања Балкана, али за ово 
нема историјских ни археолошких података (Petrović 2007).

Од ка те го ри је пу та за ви си ла је и ње го ва кон
струк ци ја. За ви сно од зна ча ја и оп те ре ће ња са о бра
ћа јем, ши ри на рим ских пу те ва ва ри ра ла је од 2,5 до 
12 m. У гра до ви ма је ши ри на пу та из но си ла 4 m, 
док су пу те ви пр ве две ка те го ри је у про се ку би ли 
ши ро ки 6–7 m. (Пе тро вић 2007)

О рим ском пу ту из ме ђу На и са и Ску пија не ма 
до вољ но исто риј ских по да та ка, јер је при ко пи ра
њу рим ских ити не ра ра у сред њем ве ку на чи ње на 
гре шка, та ко да је де о ни ца из ме ђу ова два гра да 
оста ла без озна ка ста ни ца, утвр ђе ња и на се ља. С 
дру ге стра не, оскуд на ар хе о ло шка ис тра жи ва ња  
ука зи ва ла су на њи хо во по сто ја ње (Pe tro vić 1995; 
Пе тро вић 2007).

У исто риј ској на у ци не ма је дин стве ног ми шље
ња о овом про бле му.   Ин те ре со ва ње за ре ша ва ње 
про бле ма тра се пу та Naissus – Scupi по ка за ли су 
кра јем 19. ве ка пр ви ис тра жи ва чи рим ских ста ри на 
у Ср би ји (Ji re ček 1887; Ka niz 1892). По чет ком 20. 
ве ка К. Ми лер и Н. Ву лић ана ли зи ра ли су не ло гич
ност у пред ста вља њу де о ни це пу та Naissus–Scupi у 
рим ским ити не ра ри ма, ко ја је шту ро при ка за на, 
док је сле де ћа де о ни ца Scupi – Stobi са ста ни ца ма 
не ре ал но про ду же на за пре ко 88 km (60 рим ских 
ми ља). Ови ис тра жи ва чи су сма тра ли да се гре шка 
у Пој тин гер вој та бли (Tabula Peutingeriana) мо же 
пре мо сти ти пре ба ци ва њем де ла дру ге де о ни це 
(Scupi–Stobi) у пр ву (Naissus–Scupi) (Mil ler 1964; 
Vu lić 1938). Пре ма овој хи по те зи рим ски пут се ју
жно од На и са ра чвао код ста ни це AdHerculem на 
за пад ни крак, ко ји се спу штао ка ју го за па ду до Ул
пи ја не, док се ис точ ни крак пру жао ка ју го и сто ку 
до Ску пија (NaissoXIIIIAdHerculemVIII?XXXAd
FinesXXXVAnausaroXIIthermaeXXIScupiилиNa
issoXIIIIAdHerculemXXXAdFinesXXXVAnausaro
XII thermae –Врањ ска ба ња XXI Scupi). Ме ђу тим, 
М. Мир ко вић и Е. Чер шков не ги ра ју ово ту ма че ње 
рим ских ити не ра ра,  a тра су Viamilitaris од Ви ми
на ци ју ма про во де до ли ном То пли це пре ко да на
шњег Ко со ва, до ста ни це Vicianumода кле се ра чва 
ју го и сточ ни крак пу та ка Ску пију (NaissoXIIIIAd
HerculemVIHammeoXXAdFinesXXVindenisXIX
VicianoXIIAnausaroXXXVAdFinesVIIIAdHercu
lem VIIII Scupis) ( Мир ко вић 1960; Čer škov 1961; 
Pe tro vić 1979). Без об зи ра да ли се при хва ти хи по
те за о ра чва њу Viamilitaris на ју го за пад ни и ју го и
сточ ни крак у ме сту Ad Herculem (Жи то ра ђа код 
Про ку пља) или Vicianum (Угља ри код При шти не), 
ју го за пад ни крак овог пу та, ко ји је во дио ка Ску
пију мо рао је да про ла зи кроз Врањ ско – бу ја но вач
ку ко тли ну.

За штит на ар хе о ло шка ис ко па ва ња ло ка ли те та 
Да ви до вац – Гра ди ште 2011. го ди не да ла су ма те
риј лне до ка зе о по сто ја њу ве ли ког рим ског на се
ља, нај ве ро ват ни је ман си је (mansio) на пу ту Naissus
–Scupi у сре ди шту Врањ ско – бу ја но вач ке ко тли не. 
На и ме, на овој ло ка ци ји по ме ну та ко тли на има 
нај ве ћу ши ри ну у прав цу ис ток – за пад, ко ја из но
си 2 km. 

РИМСКИ ПУТ VIA MILITARIS У ДАВИДОВЦУ КОД ВРАЊА

Cл. 9. Налази из рановизантијског гроба у Давидовцу (G XXIII), прва 
половина 7. века 

Fig. 9. Grave – inds from the Early Byzantine grave (G XXIII), the irst half of 7th 
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вин ски и дру ги коп не ни са о бра ћај из ме ђу По ду на
вља и Еге је, од но сно ши ре, из ме ђу Сред ње Евро пе и 
Ме ди те ра на. За са да, ни је мо гу ћа иден ти фи ка ци ја 
му та ци је у Да ви дов цу, с об зи ром на ла ку ну у рим
ским ити не ра ри ма, али је она еви дент но има ла ве ли
ки зна чај. Мо же се прет по ста ви ти, да су од да на шњег 
Да ви дов ца во ди ли ви ци нал ни пу те ви ка за па ду, до 
Ул пи ја не (UlpianaГра ча ни ца) и ка ис то ку, до Па у
та ли је (Pautalia Ћу стен дил). Ру дар ско–ме та лур шке 

ак тив но сти рим ске руд не обла сти MetalliDardanici,
где се екс пло а ти са ло и пре ра ђи ва ло сре бро, ба кар и 
гво жђе, до при не ле су зна ча ју му та ци је у Да ви дов цу 
(Pe tro vić 1995). Ве ли ки ру дар ско – ме та лур шки цен
три Ulpiana (Гра ча ни ца), Municipum Dardanorum 
(Со ча ни ца), Lamudum (Ло па те) и Vizianum(Ко њух) 
на ла зи ли су се на ма лој раз да љи ни од овог на се ља и 
ста ни це (Pe tro vić 2007).

Као што је на ве де но, рим ски пут у Да ви дов цу 
пре ли ми нар но је да то ван, на осно ву по крет них ар
хе о ло шких на ла за у 3–4. век. Де таљ на ана ли за ових 
на ла за, на ро чи то нов ца от кри ве ног на по вр ши ни 
пу та, у ње го вој суп струк ци ји и од вод ним јар ци ма, 
пре ци зни је ће да то ва ти ову ко му ни ка ци ју. Ге не рал
но, овај пут је ко ри штен од пр ве по ло ви не 2. ве ка, 
до 5. ве ка. У 5. или 6. ве ку де си ла се ка та стро фал на 
по пла ва, ка да су бу јич не ре ке са за па да и из ли ва ње 
Ју жне Мо ра ве са ис то ка уни шти ле ка сно ан тич ко 
на се ље. Та да су на пла ви ном му ља, пе ска и шљун ка 
пре кри ве ни де ло ви на се ља, не кро по ле и пу та, ко ји 
се на ла зе на ни жим ко та ма, на ле вој оба ли Ју жне 
Мо ра ве. На тај на чин, ан тич ки хо ри зонт на се ља у 
Да ви дов цу за тво рен је реч ним на си пом де бљи не 
1–1,5 m и са чу ван је у ста њу у ка квом је био по сле 
ка та стро фал не по пла ве.  За да то ва ње за тво ре не 
це ли не ан тич ког хо ри зон та у Да ви дов цу на ле вој 

оба ли Ју жне Мо ра ве ин ди ка ти ван је на лаз уса мље
ног рат нич ког гро ба, са вој нич ком опре мом  бој
ном се ки ром и брон за ном по ја сном гар ни ту ром, 
уко пан у слој на пла ви не (cл. 9). На осно ву на ла за 
гроб се да ту је у ра но ви зан тиј ски пе ри од, у пр ву 
по ло ви ну 7. ве ка. У то вре ме рим ска му та ци ја у 
Да ви дов цу де лом је пре тво ре на у реч ни спруд. Та
ко ђе, пре ки ну та је де о ни ца рим ског пу та Viamilita
ris на ле вој оба ли Ју жне Мо ра ве.

На лаз де о ни це рим ског пу та и Да ви дов цу има 
дво стру ки зна чај. С јед не стра не, от кри ће рим ског 
пу та пр ве ка те го ри је ва жно сти на овом ло ка ли те ту 
све до чи о по сто ја њу зна чај не рим ске ко му ни ка ци
је, ко ја је до ли ном Ју жне Мо ра ве спа ја ла На ис и 
Ску пи, а на ста вља ју ћи се до ли ном Вар да ра, По ду
на вље и Еге ју. Дру ги, али не ма ње ва жан аспект 
овог от кри ћа је у чи ње ни ци, да је, по ред рим ског 
пу та усе че ног у де сну оба лу Ђер дап ске кли су ре 
(Пе тро вић 1986), и не дав ног на ла за рим ског пу та 
Viamilitaris на тра си из град ње ауто пу та Е 80, Ко ри
дор 10 – ис точ ни крак код Ди ми тров гра да, 6 ово је
ди ни по у зда но по твр ђен и да то ван рим ски пут у 
Ср би ји. На ро чи то тре ба има ти у ви ду да су ма те ри
јал ни оста ци рим ских пу те ва у Дар да ни ји до са да 
би ли не по зна ти (Pe tro vić 2007). На жа лост, ни је 
из на ђе на мо гућ ност да се део рим ског пу та у Да ви
дов цу ре кон стру и ше и пре зен ту је insitu. 

Пре не го што су оста ци рим ског пу та у Да ви дов
цу за шти ће ни и за тр па ни, би ли су  на ме ти ван дал
ског не ле гал ног ко па ња  тра га ча за бла гом, чи ме је 
овај спо ме ник рим ске кул ту ре на на шем тлу озбиљ
но оште ћен (cл. 10).

6 Захваљујем се колеги др Мирославу Лазићу, вишем научном 
сараднику Центра за археолошкаа истраживања Филозофског 
факултета у Београду на информацијма о овом открићу.

Софија А. Петковић

Cл. 10. Римски пут у Давидовцу, оштећен радом илегалних копача

Fig. 10. Roman road in Davidovac, damaged by local treasure-hunters
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РИМСКИ ПУТ VIA MILITARIS У ДАВИДОВЦУ КОД ВРАЊА
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In the surroundings of village Davidovac by Vranje 
a multilayer archaeological site was discovered by ar
chaeological survey. The three locations were distin
guished: 1. Davidovac – NE in the Northeastern pe
riphery of the village, spreading to the West to the 
village church and cemetery, estimated as Roman ne
cropolis, 2. Davidovac – Gradište on the small hill to 
the Southwest from the village, estimated as Roman 
settlement and necropolis and 3. Davidovac – SW, a 
part of the previous site on the slope to the left bank of 
South Morava, where the Late Roman necropolis with 
tombs was registered. On the basis of the gathered ar
chaeological inds, preserved in the National Museum 
in Vranje, it was supposed that Davidovac is a multi
cultural archaeological site with several horizons of life, 
dated in: 1. Middle and Late Bronze Age, 2. Iron Age, 
3. Roman Period (1st – 5th centuries) and 4. Early Byz
antine Period (6th – 7th centuries). Nevertheless, ar
chaeological excavations have never been realized in 
the surroundings of village Davidovac (Fig. 1).

In terms of the rescue archaeological research on the 
highway E 75, Corridor 10 – South branch Archaeo
logical Institute in Belgrade realized the archaeological 
excavations of the site Davidovac – Gradište – SW. 
This research has conirmed almost the entire hypoth
esis above. On the surface of  2.800 m2 explored in the 
zone of expropriation on the both sides of the highway 
in the location Davidovac – Gradište – SW the traces of 
prehistoric fortiication and settlement from the Late 
Bronze Age have been discovered as well as a part of 
the Roman settlement with Baths (thermae) from 3rd 
century A.D, Roman necropolis of cremated individu
als of Mala Kopašnica – Sase I type from 2nd – 3rd cen
turies A.D. (42 graves), the Late Roman settlement and 
necropolis from 4th  5th centuries A.D. ( 63 graves of 
individuals buried cysts of tegulae) and a solitary Early 
Byzantine warrior’s  grave with military equipment 
from the irst half of  7th century. Besides, a large 
amount of small inds was discovered. Although, the 
biggest surprise of the rescue excavations in Davidovac 
– Gradište – SW was the discovery of the part of Ro
man road Viamilitaris.Along this road the above de
scribed settlements and necropolis from the Roman 
and Late Roman periods was formed. The remains of 
this road were discovered to the Southwest from Davi
dovac, on the Southeast from the highway, towards the 
left bank of Južna Morava, in the sounding 55 (Fig. 2).

The road was completely discovered in the length of 
12 m, and it was registered by the system of trenches 
(sounding 56) to the Northeast in the length of 120 m. 
The excavated part of this communication runs in the 
Northeast – Southwest direction. It is 7,70 m wide to
gether with the borders. The pavement of the road 
(summumdorsum) was partly preserved. It was made 
of stone slabs and lat river stones. The surface of the 
road was leveled with the river send, which illed the 
irregularities between the stones of the pavement. The 
borders of the road were made of rows of roughly cut 
stone blocks (Figs. 3–6).

The surface of the road was convex, what provides 
the drainage of water to the side channels. These chan
nels were about 0,90 m wide and similarly deep, illed 
with the dark brown clay in which animal bones, ce
ramic shards and bronze coins, dated in 2nd  – 4th cen
turies, ceramic lamp and glass jewelry (bracelet and 
pearl) from 3rd – 4th centuries, were found (Fig. 7).

The remains of the Roman road described above sug
gested that it was a irst category communication, con
necting Naissus(modern Niš) and Scupi(modern Skop
je), the two important towns in the middle of the Roman 
province Upper Moesia (Moesia Superior), i.e. later 
provinces  DaciaMediterranea and Dardania (Fig. 8).

The rescue archaeological excavations of the site 
Davidovac – Gradište – SW brought the material evi
dence about the large Roman settlement, probably 
mansion, on the road Naissus–Scupi in the center of 
the Vranje – Bujanovac valley, in the widest part of it, 
measuring 2 km in the East – West direction.

The Roman road in Davidovac was preliminary 
dated, according to archaeological small inds in  3rd – 
4th centuries, but it was probably used from the irst 
half of 2nd to  5th century. In 5th or 6th century a cataclys
mic lood had happened, when the streams from the 
West and South Morava from the East destroyed the 
Late Roman settlement. On this occasion, the lower 
parts of the road, running along the left bank of Južna 
Morava, were covered with the clay, sand and gravel. 
The ind of the solitary warrior’ s grave with military 
equipment, buried in the layer of river deposit and 
dated in the irst half of 7th century, is important for the 
dating of the archaeological unit of Roman road in 
Davidovac (Fig. 9).

(TranslatedbySoijaPetković)

Roman road Via militaris in Davidovac by Vranje

Soija  Petković

SUMMARY


